

让陌生邻里变熟人

□ 王颖



社区论坛、QQ群等网络带来的新型亲密邻里关系,已成为我国基层社区重建的基础。

老人去世多日才被发现,居家生活的不安因素大大增加,以往规划有序的单位社区逐渐变成社会大杂院,几十年形成的熟人邻里社区分崩离析,新小区居民对门居住却老死不相往来……,这些都是现今中国大城市普遍存在的现象。随着住房制度改革的推进,中国城市社区的分布形态被迅速改变。一种以房产利益为纽带的新型物业小区大规模地聚集在近郊区,对城市核心区形成包围之势。高档物业小区见缝插针,成了老城区包裹、挤压“传统居委会辖区”的“飞地”。如今,社区就是“居委会区”的官方界定遇到了前所未有的挑战。

为应对陌生的邻里关系和原子化的生存状态,由小区居民自发创办的社区网站和社区论坛逐渐兴起。随后,又出现了一种新型的由社会企业创建并维护,由居委会、业主代表做版主、包含了社区论坛、小区论坛的“互联网社区”网站群。在剖析了各类小区论坛的主题帖子后,我们发现,小区业主参与的内容主要涉及3大类:邻里沟通、社区对话和社区参与,而邻里沟通又是被广泛参与且持续存在的参与基础内容。伴随社区论坛的发展,陌生邻里逐渐变成了亲密的熟人关系。

见不到面的邻里在论坛上、QQ群里尽情

交流着育儿经验、装修经验、厨艺、驯养宠物经验、文学摄影作品、视频等,并逐渐呈现出小区独有的文化特色,充满邻里关爱并增强了社区认同感。就连个别出言不逊的年轻人,也会逐渐改口为规范化用语。网络上充分的情感沟通让社区充满浓浓爱意。

以往邻里社区的信息传递是通过串门、聊天、聚会等面对面方式实现的,而今天的小区论坛却显示出邻里信息交流平台的特性。信息发布者是多元的,信息是全方位的。既有个人到政府办事的经验介绍,便民通讯录、周边公共服务和商业服务的信息汇聚,又有电子政务、电子

商务的引入。内容丰富的信息分享让你端坐家中就能“网”尽身边事。

一人“困难”众人帮。网上的新型邻里互助的内容包含了二手交易、分享生活经验、自荐推荐和生活求助。不同的只是互助的方式和能力。新型邻里关系往往是一人提出需求众人热情回应,不再是一对一、面对面式。邻里交往的有效性大为提高,让人时刻感受邻里的关爱。

“被子掉了”,物业的及时发帖回应,消除了由误解而生的抱怨和不满;“网上沟通后物业停租地下室”;经过论坛上的讨论,“业主不再反对社区内修路”,“网上交流促成装修方案改进”等等。网络已经演变为加强邻里沟通、化解矛盾、达成共识的有力工具。

可以肯定地说,网络带来的新型亲密邻里关系,已成为我国基层社区重建的基础。

次韵沉

华夏文明的

真诚礼赞

□ 吴楚

“中国需要了解世界,但更需要了解自己。”《中国通史》用今天的眼光看历史,用世界的视野看中国。

近日,我以十分期待的心情观赏了100集大型电视纪录片《中国通史》率先播出的7集:《诸葛亮》、《魏晋风度》、《北魏孝文帝改革》等。看后感受良多。

知识普及要与大众传媒结合。根据最新调查,在我国,超过90%的公众通过电视获得知识和信息。大众传媒对包括历史知识在内的各类知识普及活动,具有无可替代的作用。《百家讲坛》上迅速走红的易中天、在媒体频频亮相的余秋雨都证明:让历史从史学家的课堂上和书本里走出来,成为观众喜闻乐见的电视节目,已然成为一种时尚。《中国通史》也正是这样一种结合。它利用大众传媒的方式传播历史知识,不仅是提高全民文化素质,激发青少年学习历史知识热情、弘扬爱国主义精神的需要,也是有责任感的专家学者“授道、释疑、解惑”的正确选择。

传播历史与戏说历史必然分野。我们正处在一个快节奏的,也有些浮躁的时代,当下已经很少有人去看《史记》、《二十四史》,许多青少年都是通过影视剧了解历史,这就要求大众传媒应当以十分严肃、审慎的态度从事历史知识的传播,而绝不能虚构、歪曲和颠倒历史,以免以讹传讹,贻害子孙后代。然而,当前相当多的历史题材影视作品,在涉及重大历史事实时已经丧失了起码的尊重,戏说历史已经到了毫无顾忌、让人难以容忍的程度。《中国通史》的可贵之处,就在于能够以正史为蓝本再现历史,以科学、严谨的态度来把握历史,实地拍摄、实地考证,旁征博引,杜绝戏说,力求追寻历史的本源,还原历史的真相,让广大观众尤其是青少年了解和掌握正确的中国历史。

它让学术研究与文化消费相得益彰。历史纪录片拍摄的最大难点,就是对学术性与通俗性恰当、合理的把握。处置不当,有些可能成为学术的探究、史料的堆砌、刻板的考证;有些可能成为浅薄的叙述、轻佻的戏说、贫乏的演绎。《中国通史》中,人类学家、社会学家、历史学家和科学家的逐步介入,让文字与影像的距离不再遥远,大众文化消费与深奥历史知识普及的和谐统一也将变为现实。

谈谈《中国通史》在当前开展爱国主义教育和中国特色社会主义教育活动中的独特作用。本片以统一多民族国家的形成和发展、历代兴衰的经验和教训、中华文明的灿烂辉煌为3条主线,以历史唯物主义的理论与方法为分析手段,使观众能够多方位、多视角地获得中国古代历史的基本知识,能够从历代兴衰成败的历史经验中,从统一多民族国家的形成、发展及其所创造的文明中,科学地认识中国这个东方文明古国所走过的独特道路,从中领悟到今天我们坚持走中国特色社会主义道路的历史必然性,增强全国人民实现中华民族伟大复兴“中国梦”的使命感和自豪感。中国需要了解世界,但更需要了解自己。

用今天的眼光看历史,用世界的视野看中国,为构建中国特色社会主义的核心价值观提供历史镜鉴和思考,这就是《中国通史》的根本价值所在。

我们在一起

□ 朱玛

与他人谈论。

即使是并未亲临现场的人,如果最近正处于压力比较大的状态,或者生活中本来就是群众,还是整个社会,人们的心理都会因为地震灾害受到一些冲击。重大灾害的发生往往会使人们的价值观和信念,让大家反思,我追求的东西到底有没有意义,生命中最重要的到底是什么?直接受到地震影响的人,也可能会经历很多极端的情绪反应:

强烈的恐惧和不安全感;时刻担心是不是有什么意外发生,觉得人真是渺小,生命真是脆弱。

自罪感:一些地震中的幸存者会纠结于“为什么我没能救出家人”,“为什么是我活下来而不是他们”。

巨大的悲痛:觉得世界都变成灰色了,无法抑制自己想哭的冲动。

愤怒:一部分人可能会指责有关方面“为什么救灾速度这么慢”,“为什么不能预测地震”,但其实这更多是他们在地震后的情绪反应。

充满幻想、否认发生的一切:不接受事实,幻想逝去的亲人还会突然出现。

压抑:把所有的痛苦都埋在心里,不敢

已得到支持,获得从悲痛中站起来的力量。

如果你正在尝试安慰受到地震心理冲击的亲友,有几句话是心理学家建议不要说的:“我完全理解你的感受”(对方可能会很愤怒地反问,你怎么可能理解我的感受?)

“别难过。”“想开点儿。”(对方会觉得你在剥夺他/她伤心难过的权利。)

“一切都会过去。”(对他/她来说,一切都没有过去。)

心理学家建议用下面的语言来安慰您的亲友:

“对于你所经历的痛苦,我感到很难过。”

“你有这样的感觉是很正常的,每个有类似经历的人都可能有这样的反应,你的反应是遇到不寻常事件时的正常反应。”

“你现在不需要克制自己的情感,哭泣、愤怒都可以,你需要表达出来,我会陪着你。”

灾难的到来,虽然令人心碎,但是也会让我们在人世间最为真挚的情谊,亲友间的关系和彼此的相互扶持得到强化。让我们体会到这种“在一起”,体会到一起给我们带来的力量!

钱,这味“药”!

□ 李万祥

闲来翻书,偶有所得便欣喜不已。近日,读到唐代文学家张说写的一篇奇文,题目就叫《钱本草》。这篇文章的体例章法和文字语调皆模仿成书于东汉时期的《神农本草经》,短短200余字,读来别有一番趣味。

文章开头说,“钱,味甘,大热,有毒。”“甘”、“热”、“毒”皆是中药术语。我们知道,中医讲究“四气五味”。

《神农本草经》

的序录云:

“药有酸咸甘苦辛五味,又有寒热温凉四气。”

张说用“药性”之词一语道破金钱的性质。

常言道,

“金钱不是万能的,但没有金钱却是万万不能的”。

古代如此,现代社会亦然。

金钱不但可以解决温饱,又能美容养颜,可以买房、买车提高生活质量,吃穿用度应酬都少不了它。现实对钱的需要令其“味甘”。大众熙熙攘攘,不惜一切地追逐之,金钱以此“大热”。但也有人因为经不起金钱的诱惑,最终锒铛入狱,因钱获罪,尝到了钱的“毒性”。正所谓“人不能把金钱带入坟墓,钱能带人入坟墓”。

从“药效”上来说,除了改善自我、提升生活质量之外,金钱在利国利民的同时,也可以玷污贤达之士的崇高品质,但它惧怕

清正廉洁之人。因为清正廉洁之士能够抵御诱惑,明白知足得以长乐的道理。贪婪的人对待金钱,应适可而止,如若贪婪不知足,就会“冷热相激”,纠缠难解,最终引发肠道不适,甚至霍乱。

当然,

灾难的发生也会带给人们凝聚力,即使是没有身处灾区的人们,也愿意团结起来,为灾区的人提供援助,并在心里默默祝福。其实,这个时候要特别提倡“在一起”的概念,和家人在一起,和朋友在一起,和同事们在一起……,每一个集体,都是更多力量的来源。如果你感到恐惧、悲痛、内疚、甚至愤怒,请不要压抑自己的情绪,也不要独自承担这一切,最好是和亲戚朋友一起,向周围的人勇敢说出自己的感受,使自己得到支持,获得从悲痛中站起来的力量。

因此,

如果你现在已经有身心疲惫的感觉,可以暂时不要大量查看灾情信息,而是注意最基本的规律饮食和休息,一定照顾好自己。

当然,

灾难的发生也会带给人们凝聚力,即使是没有身处灾区的人们,也愿意团结起来,为灾区的人提供援助,并在心里默默祝福。其实,这个时候要特别提倡“在一起”的概念,和家人在一起,和朋友在一起,和同事们在一起……,每一个集体,都是更多力量的来源。如果你感到恐惧、悲痛、内疚、甚至愤怒,请不要压抑自己的情绪,也不要独自承担这一切,最好是和亲戚朋友一起,向周围的人勇敢说出自己的感受,使自己得到支持,获得从悲痛中站起来的力量。

当然,

灾难的发生也会带给人们凝聚力,即使是没有身处灾区的人们,也愿意团结起来,为灾区的人提供援助,并在心里默默祝福。其实,这个时候要特别提倡“在一起”的概念,和家人在一起,和朋友在一起,和同事们